
Az árcímke
Minden áru egységárát, ha az nem
egyezik meg az áru eladási árával, fel
kell tüntetni az árun, vagy ha ez értel-
metlen, az áru mellett kifüggesztett
árjegyzéken. A szolgáltatás díját a
szolgáltatás nyújtásának vagy kíná-
lásának helyén, jól látható módon kell
feltüntetni.

Forrás: 7/2001 (III.29.) GM rendelet

Az áru címkéjének
tartalmaznia kell az áru
· pontos megnevezését,
· gyártójának vagy forgalmazójának nevét

és címét azonosításra alkalmas módon,
· származási helyének megjelölését,
· méreteit, nettó mennyiségét
· rendeltetésszerû használhatóságának

vagy minõségmegõrzésének várható
idõtartamát,

· alapvetõ mûszaki jellemzõit,
· minõségi osztályba sorolását,
· környezet-, illetve természetkímélõ

jellegét, a környezetterhelés jellegét,
· megfelelõségi jelölését vagy engedély-

köteles árunál az engedélyszámot,
· használati ideje alatt fennálló

veszélyességi tényezõket.

Forrás: 1997. Évi CLV. tv. A fogyasztóvédelemrõl

A gyártó a terméket úgy alakította ki és
állította elõ, hogy az szabályos üzembe-
helyezés és karbantartás, valamint ren-
deltetésszerû használat esetén nem
veszélyezteti az emberek, háziállatok biz-
tonságát és a vagyonbiztonságot.

A csomagban található áru mennyisége
nem térhet el a névleges értéknél többel,
mint:

Névleges Megengedett
érték negatív eltérés

gramm vagy ml gramm vagy ml

50-100 9

200-300 18

500-1000 30

Jótállási jegy

A termék vásárlásától számított 3 munka-
napon belül a meghibásodott terméket
azonos típusú új termékre kell kicserélni,
lehetõség híján a vételárat vissza kell fizetni.
A legalább 12 hónapos jótállási idõn belül,
ha a vásárló a termék kijavítását kéri, a
javítási határidõ 15 nap, kölcsönkészülék
felajánlása esetén pedig 30 nap.

Forrás: 117/1991 (IX. 10.) Korm rendelet egyes tartós
használatra rendelt termékek jótállási kötelezettségrõl

Hitelesített mérõeszközök

Biztosítani kell, hogy a vásárló a
megvásárolni kívánt áru méretét, súlyát,
minõségét és használhatóságát az üzlet-
ben ellenõrizhesse. Az áru mérésére csak
hitelesített mérõeszközt szabad használni.

Forrás: 1978. évi I. törvény: A belkereskedelemrõl

Szavatosság
Gyári hiba esetén tar tós fogyasztási 

cikknél lehetõség van arra, hogy a vásárló a
jótállási idõ letelte után szavatossági alapon
kérje a készülék díjmentes javítását, cseréjét. A
szavatossági jog akkor illeti meg a vásárlót, ha
a meghibásodást rejtett gyártási eredetû hiba
okozza, amely már a termék megvásárlásakor
benne volt a termékben, de nem volt felismerhetõ.

A szavatossági igény tartós használatra
rendelt termék esetében három évig érvénye-
síthetõ annál a kereskedõnél, ahol a terméket
vásárolták. A nem tartós fogyasztási cikkek
szavatossági ideje: 6 hónap.

Forrás: 1959. évi IV. törvény A Polgári Törvénykönyvrõl

Vásárlók könyve 
Az üzletekben jól látható és könnyen hoz-
záférhetõ helyen vásárlók könyvét kell
elhelyezni. A vásárlók abba jegyezhetik
be az üzlet munkájával kapcsolatos
panaszaikat, észrevételeiket. A vásárlót e
jogának gyakorlásában megakadályozni
vagy befolyásolni tilos. A bejegyzést
érdemben meg kell vizsgálni és az
intézkedésrõl a vásárlót tájékoztatni kell.
Forrás: 1978. évi I. törvény A belkereskedelemrõl

Néhány vásárlási jótanács:

1. A pénzével szavaz!
A vásárlás az Ön döntése. Eldöntheti, mit
érdemes támogatni és mit nem a termék
megvásárlásával. 

2. A szemét a legdrágább!
A szemét értelmetlen pénzkidobás és ter-
helés a környezetnek: érdemes végiggon-
dolni, hogy a megvásárolt áruval mennyi
szemetet viszünk haza. Válassza a vissza-
váltható csomagolást és keresse az egy-
szerûen csomagolt árukat. 

3. Cetli
Érdemes összeírni vásárlás elõtt, hogy mire
van szüksége. Így elkerülheti a felesleges
pénzköltést és a nagy üzletek csábító
trükkjeit.

4. Helyben
A nagy bevásárlóközpontok helyett ér-
demes piacon, kisebb boltokban vásárolni.
Így a helyi környezetet támogathatja,
valamint kevésbé járul hozzá a szállításból
adódó környezetterheléshez. 

5. Szatyor kérdés
Vigyen magával táskát, szatyrot, utasítsa
vissza a zacskót.

6. Keresse az eredetit!
Kerülje a nem természetes alapanyagból,
vegyszerek segítségével, gyárilag elõállított
ételeket.

7. A címkék sokat elárulhatnak
Az élelmiszerek és kozmetikumok rengeteg
káros (és felesleges) anyagot tartalmazhat-
nak. Ne kezelje magát vegyszerrel, ha van
más lehetõség is. 

8. Erõszakmentes szépség
Válasszon olyan kozmetikumokat, ame-
lyeket állatkínzás nélkül tesztelnek, illetve
nem tartalmaznak állati eredetû anyagokat. 

9. Tartós használatra törekedjünk
Kerülje az eldobható dolgokat, ezek
tömeges elõállítása és kidobása energia-
pazarlással és környezetszennyezéssel jár. 

10. Friss zöldséget, gyümölcsöt…
Friss, hazai idényzöldséget- és gyümölcsöt
vegyen az üvegházi, több tízezer kilométert
utaztatott, mesterségesen érlelt, agyoncso-
magolt és tartósított áruk helyett. 

11. Csak tudatosan
Ha nincs is tökéletes termék, keresheti
mindig a jobbat. Legyen tudatos: járjon
utána, hogy ki állítja elõ, mit tartalmaz,
mibe csomagolják, hová kerül.

Grüne Punkt:
Németországban használt jel, amely
azt jelenti, hogy a gyártó szerzõdést
kötött egy arra szakosodott céggel a
csomagolási hulladék elszállítására.
Nem utal a termék környezetbarát
voltára! A visszagyûjtés nem vonat-
kozik a külföldön – így például
Magyarországon – eladott termékek-
re. A jel (és változatai) semmiképpen
sem jelentik, hogy a termék kör-
nyezetbarát.

A Fogyasztóvédelmi Fõfelügyelõség
által adományozott védjegy tanúsítja,
hogy az adott termék magas minõ-
ségi elvárásoknak felel meg és a
gyerekek speciális igényeit figyelem-
bevéve készült. A kritériumrendszert
minden termékkategóriában függet-
len szakértõi bizottság állítja össze.
2004. augusztustól már találkozha-
tunk ezzel a védjeggyel gyermek-
játékokon, lábbeliken, élelmiszereken
stb.

01Polietilén-tereftalát (PET)
- üdítõs flakonok

02Polietilén (PE-HD nagysûrûségû)
- mûanyag flakonok, kupakok, zacskók

03 Polivinil-klorid (PVC)
- élelmiszercsomagoláshoz használt tálcák

04 Polietilén (PE-LD kissûrûségû)
- mûanyag flakonok, kupakok, zacskók

05 Polipropilén (PP)
- vajas dobozok, csipszes zacskók

06 Polisztirol (PS)
- joghurtos edény, mûanyag tojástartó

07 Egyéb mûanyagok (OTHER)

Cédrus: A gyógyszerek, élelmiszerek
kivételével – valamennyi termék és szol-
gáltatás, illetõleg technológia megkaphat-
ja a védjegyet. Környezetbarát minõsítést
az a termék kaphat, amely az adott igényt
kielégítõ egyéb termékkel összehasonlít-
va, az azonos vagy jobb termékminõség
mellett a környezeti életútelemzés alapján
bizonyított módon megfelel a minõsítési
feltételeknek.

Forrás: „A környezetbarát, környezetkímélõ meg-
különböztetõ jelzés használatának feltételeirõl” szóló
29/1997. (VIII.29.) KTM rendelet

Környezetvédelmi jelek

Általános fogyasztóvédelem Általános fogyasztóvédelem Általános fogyasztóvédelem Általános fogyasztóvédelem Általános fogyasztóvédelem Általános fogyasztóvédelem

A –

B +23,5%

C +47%

D +71%

E +94%

F +118%

G +141%

Az energiacímke felvilágosítást ad a
készülék energia-felhasználásáról.

Energiaosztályok
Többlet áramfogyasztás

az "A" energiaosztályhoz képest

Energy Star

Az „Energia csillag” azt mutatja, hogy a
termék megfelel az egyesült államokbeli
Amerikai Környezetvédelmi Hivatal
(Environment Protection Agency) elõírá-
sainak. Magyarországon számítógépeken,
monitorokon láthatjuk.

Eurovirág: Az Európai Unió által önál-
lóan jegyzett környezetbarát védjegy.
Általános elterjedését nehezíti, hogy több
ország termékeire kell kidolgozni a
feltételrendszert. 

Az Északi Hattyú (Nordic Swan)
Norvégia, Svédország, Finnország, Izland
és Dánia közös környezetbarát termék
jele. A feltételeket a „bölcsõtõl a sírig”
elvnek megfelelõen alakították ki.
Magyarországon egyes papírárukon talál-
kozhatunk vele.

Kék Angyal: Németországban a legré-
gebben és az egyik legeredményesebben
mûködõ védjegy, – a betétes italcsoma-
golástól a fogkeféig – több mint 4200 ter-
méke kapta meg. A védjegy felirata a
következõ: Környezetjel, mert ….. A
kipontozott rész jelöli azt a kedvezõ ökoló-
giai indokot is, amelyre tekintettel a ter-
mék megkapta a logó használati jogát.
(Pl.: mert káros anyagban szegény stb.)

Biotermék

A jelzés a Biokultúra Egyesület tulaj-
dona, használatát õk engedélyezik. A
jelölés tanúsítja, hogy a terméket
vagy alkotórészeit a magyarországi
ökológiai termelést ellenõrzõ rend-
szerben, a 140/1999. (IX. 3.)
Kormányrendeletben foglalt elõírások
teljesítésével állították elõ.

Az áru címkéjének
tartalmaznia kell az áru
· pontos megnevezését,
· gyártójának vagy forgalmazójának nevét

és címét azonosításra alkalmas módon,
· származási helyének megjelölését,
· nettó mennyiségét, 
· élelmiszerek esetén az elõállításhoz

felhasznált nyers- és adalékanyagokat
csökkenõ mennyiségi sorrendben,

· minõségmegõrzésének várható idõ-
tartamát,

· a minõség megtartásához szükséges
tárolási feltételeket

· különleges táplálkozási igényt kielégítõ
élelmiszereknél energiatartalmat, táp-
értéket

· engedélyköteles élelmiszerek esetén az
engedélyszámot.

Forrás: 1997. Évi CLV. tv. A fogyasztóvédelemrõl

Génkezelt élelmiszer:

„Géntechnológiával elõállított
összetevõt tartalmaz”

feliratnak kell(ene) megjelennie mindazon
termékek csomagolásán, amely géntech-
nológiával módosított szervezetbõl áll,
vagy részben ilyen szervezetet tartalmaz
(a feliratnak ez utóbbi pontos megneve-
zését is tartalmaznia kell). 

Forrás: 1/1999. (I.14.) FVM sz.r. 15.§ (1) bek.

Ionizáló sugárral kezelt
élelmiszer: Elsõsorban csírátlanítási,
tartósítási céllal – külön engedély alapján
– az élelmiszereket ionizáló sugárdózissal
kezelik (szárított zöldségek, gyümölcsök,
fûszerek, mazsola, burgonya, hagyma).
Ez a kezelési eljárás több országban tiltott.
Az EU – Magyarországhoz hasonlóan –
feltételekkel megengedi, de a csomagolá-
son szerepeltetni kell „az ionizáló energiá-
val kezelt” kifejezést és alkalmazható az
ehhez rendszeresített nemzetközi jel is.

Irányadó jogszabály: 1/1996. (I.9.) FM-NM-IKM sz.
rendelet 27.§ (4) bek.

Kiváló Magyar Élelmiszer: 

Magyarországon elõállított,
a Magyar Élelmiszerkönyv

elõírásainál
lényegesen jobb termék.

A World Wildlife Fund (a vadon élõ
állatok és növények védelmére létrehozott
alap) emblémáját azok a vállalatok tüntet-
hetik fel termékeiken, amelyek együtt-
mûködési megállapodást kötöttek a WWF-
fel, mely szerint forgalmuk meghatározott
százalékát a WWF-nek juttatják. A WWF
ellenõrzi, hogy ezek a termékek megfelel-
nek-e egyes környezetvédelmi elõírá-
soknak, de a címke nem tekinthetõ
öko-emblémának.

Leghatékonyabb

Leggazdaságtalanabb

Élelmiszerek jelölései Élelmiszerek jelölései Élelmiszerek jelölései Élelmiszerek jelölései Élelmiszerek jelölései

Egyéb jelek Egyéb jelek Egyéb jelek Egyéb jelek Egyéb jelek

· Vízben való mosás

· Mosógépben történõ mosás, maxi-
mum 40°C-os hõmérsékletû vízben 

· Normál mechanikus hatás 
· Normál hõmérsékletû öblítés 
· Normál centrifugálás

· Mosógépben történõ mosás, maxi-
mum 40°C-os hõmérsékletû vízben 

· Csökkentett mechanikus hatás 
· Csökkenõ hõmérsékletû öblítés 
· Mérsékelt centrifugálás 

· Mosógépben történõ mosás
max. 30°C-os hõmérsékletû vízben

· Csökkentett mechanikus hatás
· Csökkenõ hõmérsékletû öblítés
· Mérsékelt centrifugálás 

· Kézi mosás - rövid mosási idõ
· Óvatosan dörzsölje
· Óvatos öblítés, ne csavarja ki
· Ajánlott vízhõmérséklet: 30-40°C

· A textilterméket nem szabad vízben
mosni

Anyagösszetételek:  

AF Más anyagok
PA Poliamid
RS Gyanta
CO Pamut
PC Acril
SE Selyem
EA Elastan
PL Poliészter
TA Triacetát
LA Lycra
PP Polipropilén
VI Viszkóz
LI Lenvászon
PU Poliuretán
WO Gyapjú
MD Modal
PV Polivinil-clorid (PVC)

Felsõrész

Bélés és talpbélés

Járótalp

Természetes bõr

Bevonatos bõr

Textil

Egyéb anyag

Szárítás

Forgódobos szárítás 

A textilterméket nem szabad
forgódobban szárítani 

Függõleges helyzetben történõ
szárítás (felakasztva) kicsavarás
és/vagy centrifugálás után 

Függõleges helyzetben történõ
szárítás (felakasztva) kicsavarás
és/vagy centrifugálás nélkül 

Sima felületen történõ szárítás

Vegytisztítás

Vegytisztítás az általában használt
oldószerekkel megengedett 

Vegytisztítás az általában használt
oldószerekkel megengedett 
DE oldószer korlátozás

Vegytisztítás az általában használt
oldószerekkel megengedett 
DE oldószer korlátozás

Vegytisztítás az általában használt
oldószerekkel megengedett 
DE oldószer korlátozás

Vegytisztítás az általában használt
oldószerekkel megengedett 
DE oldószer korlátozás

A textilterméket nem szabad vegy-
tisztítással tisztítani

Klór tartalmú fehérítõ kezelés

Ha a háromszög belsejében
„CL”-jelzés található, akkor a ruha-
darabot lehet klórtartalmú termék-
kel kezelni (hígított és hideg klórozás)

A textilterméket nem szabad klórral 
kezelni

M037 Ez a ruhadarab festett szövetbõl 
készült, mely az elsõ mosások alkal-
mával a színébõl veszíthet. Fordítsa ki 
a ruhadarabot, mossa külön, és ne 
használjon folttisztító szereket.

M038 Ezen a ruhadarabon lévõ mintanyo-
mások jobb karbantartása érdekében 
ajánlatos kifordítva mosni, és vasalni. 
A cég nem felel a helytelen karbantar-
tásból származó esetleges károkért.

0710 Igazi, természetes mosott és fertõt-
lenített pehellyel tömve.

0730 Homokkal mosott, 100%-os tiszta 
selyem, melyet külön kell mosni és
napfénytõl távol szárítani.

M056 Poliuretán, gyantázott ruhadarab

· Vasalás

· A vasalási maximum 
hõmérséklet 200 °C

· A szövetet be kell ned-
vesíteni 

· A vasalási maximum
hõmérséklet 150 °C 

· A vasalandó ruha és a 
vasaló közé benedvesített 
szövetdarabot kell tenni 

· A vasalási maximum 
hõmérséklet 110 °C

· A vasalandó ruha és a 
vasaló közé benedvesített 
szövetdarabot kell tenni 

· A ruhát nem szabad 
vasalni 
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Csalán Környezet- és Természetvédõ Egyesület
8200 Veszprém, Kossuth u. 1.

Tel.: 88-578-390 • www.csalan.ngo.hu

Készítette:

A kiadvány újrapapírra készült.
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